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Investigación Operativa I

Trabajo Práctico Nº 6: Programación Lineal:

Planteo y Resolución Gráfica
1.  Don Reales tiene 60 has. de tierra que aún no ha cultivado, y piensa trabajarlas para la próxima temporada junto a sus dos hijos, Pedro y Javier. 

Pedro insiste en sembrar ajo, pues tiene una ganancia neta mayor: sacarían $300 por ha., una vez descontados los gastos, que son de $10 por ha.

Javier quiere sembrar tomate, que tiene una ganancia neta de $200 por hectárea, pues están escasos de agua, y el tomate necesita menos agua que el ajo: 1 m3 por ha., contra 2 m3 por ha. para el ajo. (Disponen para la época crítica de sólo 100 m3 de agua).

Doña Reales, por su parte, hace notar que sólo tienen $1200 para comprar semillas, contratar obreros y otros gastos, así que no les alcanza el dinero para sembrar tomate, ya que los gastos son de $30 por hectárea.

a) Formule el modelo matemático de Programación Lineal para maximizar la ganancia.

b) En un par de ejes cartesianos con abcisas número de hectáreas de ajo y ordenadas número de hectáreas de tomate, represente las posibles altternativas de don Reales.

c) Evalúe las sugerencias de sus hijos Pedro y Javier. 

d) ¿Puede usted mejorar estas sugerencias?

2.  Fiat fabrica automóviles de lujo y camiones. La compañía opina que sus clientes más probables son mujeres y hombres de ingresos altos. Para llegar a estos grupos, lanzó una campaña ambiciosa de publicidad por televisión y decidió comprar comerciales de 1 minuto en dos tipos de programas: series cómicas y juegos de fútbol. 7 millones de mujeres de ingresos altos y 2 millones de hombre de ingresos altos ven cada comercial en series cómicas. 2 millones de mujeres de ingresos altos y 12 millones de hombres de ingresos altos ven cada comercial en juegos de fútbol. Un comercial de 1 minuto en una serie cómica cuesta $ 50 000 y un comercial de 1 minuto en un juego de fútbol, cuesta $ 100 000. Fiat quisiera que por lo menos 28 millones de mujeres de ingresos altos y 24 millones de hombres de ingresos altos vieran los comerciales.

a) Formule un modelo matemático que Fiat pueda utilizar para alcanzar sus requerimientos publicitarios a un costo mínimo.

b) Determine gráficamente la región factible del problema.

c) Determine el punto donde se hace mínimo el costo de publicidad para la compañía.

3.  Una compañía automotriz produce automóviles y camiones. Cada vehículo tiene que pasar por un taller de pintura y por un taller de montaje de la carrocería. Si el taller de pintura pintara solamente camiones, se podrían pintar 40 camiones al día, y si pintara solamente automóviles, se podrían pintar 60 automóviles. Si el taller de carrocería produjera solamente camiones, podría fabricar 50 camiones al día, y si produjera solamente automóviles, podría fabricar 50 automóviles al día. Cada camión aporta $300 a la utilidad, y cada automóvil, $200.

a) Formule un modelo matemático que la compañía pueda utilizar para maximizar su ganancia.

b) Determine gráficamente la región factible del problema.

c) Determine si existen uno o más puntos donde se haga máxima la ganancia de la compañía.

Ejercicios Complementarios:

4.  Supóngase que los distribuidores de automóviles requieren que la compañía automotriz del ejercicio 3 produzca por lo menos 30 camiones y 20 automóviles. 

a) Formule un modelo matemático para maximizar su ganancia.

b) Determine gráficamente la región factible del problema.

c) ¿Es posible maximizar la ganancia de la compañía?

5.  Resuelva gráficamente el siguiente problema de PL.



max 
z = 2 x - y



s.a.
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a) Determine gráficamente la región factible del problema.

b) Determine si es posible el o los puntos donde se hace máxima la función objetivo.

6.  Grafique un modelo de PL de minimización de 2 variables, que tenga soluciones óptimas alternativas, y con una restricción redundante.

7.  Grafique un modelo de PL de maximización de 2 variables, que tenga 4 restricciones, con 2 de ellas activas, y otra que sea de ( (mayor o igual).

8.  (Programación Lineal Entera) Tini Pepperoni es la administradora de una de las mayores franquicias de Pizza ( del país. Analizando el staff necesario en el verano, está tratando de determinar la mejor mezcla de empleados con y sin experiencia. Los empleados sin experiencia cobran $5.25 la hora, y los que tienen experiencia, $7.20 la hora. Sin embargo, los empleados sin experiencia tienen una productividad del 75% con respecto a los que tienen experiencia.

Basándose en sus muchos años de experiencia en negocios de comidas rápidas, Tini ha llegado a la conclusión de que deben haber por lo menos un empleado de experiencia por cada dos inexpertos para que el trabajo se realice satisfactoriamente. Ella estima que necesita, no menos del equivalente a 10 empleados con experiencia a toda hora para atender el negocio durante el curso de la semana. Además, ha solicitado al menos 4 jóvenes del vecindario sin experiencia anterior.

Tini se pregunta: “¿Cuál es la composición de empleados que minimiza mis costos laborales promedio por hora?”

a) Formule el modelo matemático para minimizar los costos de Tini.

b) Determine gráficamente la región factible del problema.

c) Determine la solución óptima gráficamente.
9.  Una compañía de inversiones tiene que elegir entre cuatro proyectos que compiten por un presupuesto de inversión fija de $1.500.000. En la siguiente tabla se muestran la inversión neta y los rendimientos anuales estimados de cada proyecto. 

Proyecto
Inversión ($)
Rendimientos estimados ($)
Riesgo

Shopping Centers
550.000
700.000
6

Aceite
500.000
750 000
9

Edificios de oficinas
450.000
550.000
4

Viviendas de bajos ingresos
500.000
600.000
2

a) A cada uno de estos proyectos se le pueden asignar fondos en cualquier nivel fraccional menor o igual al 100%. La compañía requiere de un rendimiento mínimo del 25% y desea minimizar el riesgo promedio.

b) Formule un modelo matemático donde las variables de decisión sean las fracciones de cada proyecto que se debe llevar a cabo a fin de minimizar el riesgo.

c) Formule un modelo matemático donde las variables de decisión sean los montos a invertir en cada proyecto que se debe llevar a cabo a fin de minimizar el riesgo.

10.  Marque con un círculo TODAS las opciones correctas para cada proposición.

1) A es 5 veces B. En símbolos se expresa:

a) 5 A = B

b) A = 5 B

c) A 5 = B

d) A = 
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 B

e) Ninguna de las anteriores (Proponga)...................................................................

2) Se tiene un A cada 7 de B. En símbolos se expresa:

a) B = 7 A

b) A = 7 B

c) A = 
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 B

d) 
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A = B

e) Ninguna de las anteriores (Proponga)...................................................................

3) A = 2 B. En palabras se expresa:

a) B es el doble de A

b) A duplica a B

c) A es dos veces B

d) Hay un B cada dos de A

e) Ninguna de las anteriores (Proponga)...................................................................

4) X = 
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 Z. En palabras se expresa:

a) X es la cuarta parte de Z

b) Hay un X cada 4 de Z

c) X es 4 veces Z

d) Z es la cuarta parte de X

e) Ninguna de las anteriores (Proponga)...................................................................

5) En un curso, hay el doble de Varones (V) que de Mujeres (M). En símbolos se expresa: 

a) 2 V = M

b) V = 2 M

c) V 2 = M

d) V = 
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e) Ninguna de las anteriores (Proponga)...................................................................

6) En una fiesta, hay sandwiches (S) y empanadas (E). Si  S = 4 E, entonces esta relación en palabras se expresa:

a) La cantidad de empanadas es el cuádruple de la de sandwiches.

b) La cantidad de sandwiches cuadruplica a la cantidad de empanadas.

c) La cantidad de sandwiches es cuatro veces la de empanadas.

d) Hay una empanada cada cuatro sandwiches.

e) Ninguna de las anteriores (Proponga)................................................................... 
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